



La carretera desde Cuevas a Aliaga tiene un metro de nieve, siendo imposible el tránsito. Continúan totalmente incomunicados los pueblos de esa carretera a que nos referimos ayer.

Aragón Hotel

Reveillon 1926 - 27

Con motivo de la Fiesta de las Uvas en este acreditado RESTAURANT se celebrará un gran FESTIVAL, sirviéndose cenas a la Americana con un selecto y variado Menú, amenizando la velada el cuarteto Arévalo.

Todos al Aragón Hotel a comer las uvas de la felicidad.

La catástrofe de la región levantina

Noticias de Alhama, La Unión, Oihuela y otros pueblos dicen que ha nevado también copiosamente.

Respecto a las pérdidas ocasionadas por el temporal en la huerta, no se han podido concretar todavía en números; pero se hacen cálculos aproximados. Anoche se daba la cifra de 150 millones de pesetas, y los periódicos locales han publicado esta mañana esa impresión; pero parece aventurada todavía.

Se desconoce si la naranja está helada, aunque se supone que haya sufrido daños, ya que en la madrugada del sábado se registró una temperatura de tres grados bajo cero. Si ha habido pérdidas en la cosecha de naranjas, habrá sido por esta causa, ya que la nieve sólo ha logrado desgajar algunos árboles, cuyo número no influye en la cuantía total de los daños.

A Valencia no llegaron ayer ni salieron trenes por la línea de Madrid. Las líneas de Utiel, Gandía y Denia están interceptadas y no se hace ningún servicio.

Por orden del Gobierno, el gobernador mandó la suspensión de los embarques de naranja durante quince días, y se ha cursado esta orden a todos los puertos de los puertos.

Una comisión de fuerzas vivas de Pinedo visitó al gobernador para exponerle los daños que ha causado el temporal y solicitar protección del Gobierno. Están inundadas, en dicho pueblo 29 casas y unas quinientas fanegas de tierra, calculándose las pérdidas en un millón de pesetas.

En Denia y Gandía, hace un frío como no se recuerda, y se teme la pérdida de la cosecha. En Játiva hay más de dos palmos de nieve. En Carcagente se ha salvado casi toda la cosecha, y en los pueblos del valle de Cárcer los daños son escasos. En Sueca, Cullera, Carlet y Alcira la cosecha de naranja sufrió mucho y se ha perdido bastante fruto. En Alboraya, el mar destruyó más de un kilómetro de vía férrea. En Puig, las aguas del mar entraron hasta las huertas, cubriendo una extensión de 2.000 fanegas, donde había plantación de patatas, que se ha perdido.

Los labradores están consternados por la ruina que les amenaza, ya que se necesitan muchos miles de pesetas para poner las tierras en condiciones de cultivo.

Los daños en la capital y la provincia se calculan en más de 250 millones de pesetas.

En los poblados marineros, numerosas familias se dedican a recoger los enseres, que han sido casi destruidos por las aguas.

En la Cámara de Comercio se reunió la Federación de Exportadores de naranja por vía terrestre, y en la Cámara Agrícola, los exportadores por vía marítima. Asistieron representantes de todas las zonas productoras, y el acuerdo adoptado es el mismo que el del Gobierno.

El aspecto de la miseria y desolación de los pueblos de Castellón castigados por el violentísimo huracán causa penosísima impresión.

Los viejos marineros de Grao, Castellón, Vinaroz, Peñíscola, Benicarló, Burriana y otros puertos de menor importancia no recuerdan otro ciclón de intensidad y que tantos destrozos produjese.

De Benicarló, Torrenstrá e infinidad de pueblos las noticias que se reciben son desconsoladoras.

En el Grao, la mayoría de los terrenos destinados a cultivo del arroz quedaron inundados por las aguas del mar. El viento, a más de muchos palmares y árboles que derribó, echó a tierra una casa en la calle Diagonal Sierpes y destruyó también varios edificios. La Sociedad de Marineros visitó hoy a las autoridades en demanda de auxilios, y se ha abierto una suscripción para atender a las primeras necesidades de muchas familias, que han quedado arruinadas.

Dicen de Molaya que, a consecuencia de las fuertes nevadas, quedó el pueblo incomunicado.

Nuestras crónicas

Luz en las tinieblas

Expira el año 1926. Año de gloriosos triunfos para España. En sus primeros días realizóse la magna empresa de unos hombres-héroes que, de un solo esfuerzo, resarcieron a nuestra patria de los vejámenes sufridos durante unos cuantos siglos, vejámenes que la oscurecieron para el resto del mundo.

La hazaña de los aviadores españoles, puso una aureola luminosa en torno nuestro. Y Europa y América vieron a la tierra amada del sol, refulgir como un gigantesco escudo de armas.

¡Glorioso 1926! Tan glorioso como 1492 en que aquel otro héroe—cuya nacionalidad se discute—descubrió para Castilla y León un nuevo mundo. Una vez más ha puesto España de manifiesto el arcejo, la valentía, el corazón de sus hijos; pero...

Tenemos demasiado corazón, tal vez no tenemos más que corazón... Nuestra superioridad sobre los demás pueblos es, por ahora de orden sentimental, y mientras no inventemos alguna máquina, algún suero, o... la pólvora por lo menos y no nos dejemos robar el invento, seguiremos ocupando un lugar secundario.

Y es doloroso que un país, que pudo empezar el año dando una viva muestra de su personalidad, lo haya dejado transcurrir después sumido en el anonimato.

Porque el año que al nacer tuvo por primeros artillos los vibrantes acordes de la Marcha Real celebrando la llegada del «Plus Ultra» a tierras de América, ha crecido después al son de una música bábara y absurda, importada de la otra América, de la que no nos conoce ni nos considera, y la que—yo no sé por qué—nos obstinamos en imitar.

El «charleston» ha sido para España, un acontecimiento del año 1926, y casi me atrevería a decir: «el acontecimiento». España, la tierra de las danzas llenas de ritmo, de gracia, de belleza y de emoción, ha aceptado un baile, que es algo indescriptible como una visión o una sensación de pesadilla. Y no sólo lo ha aceptado, sino que se ha entregado a ella, con todo el frenesí y toda la vehemencia que la caracteriza.

Los bailes castizos, el garboso pasodoble y el cadencioso chotis, bailes

«nuestros», que se defendieron de la competencia extranjera hasta hace poco, han caído vencidos, al fin, por el «charleston».

Y esa música exótica y exótica, ejecutada por hombres de color de ebano, en instrumentos extraños, nos invade, digámoslo sin rebozo, nos esclaviza. Se filtra por nuestro tímpano, y martillea en él zumbante, obsesionante.

Por eso temo que este año, la influencia lejana que nos domina—tal vez por ser tan lejana—apague, definitivamente, en nosotros la llama del clasicismo. Temo que en la tradicional plaza de Santa Cruz, en vez de los puestos de figuras, casitas, puentes y molinos para armar «be enes», veamos muñequitos negros que, gracias a un motorcito eléctrico, toquen un «jazz-band» de juguete. Temo que en vez zambombas, se vendan saxofones, y «banjos» en sustitución de panderetas.

Y, temo en fin, que el año nacido, levante su bracito de niño para tremolar la bandera de oro y sangre y en su primer balbuceo grite: «¡Viva España!» muera en una piruta de «charleston».

«Año Nuevo, vida nueva...» Decimos cada 31 de Diciembre... Si nos decidésemos a poner en práctica la sentencia, lo primero que habría que efectuar, sería «deshacerse» de todo lo que nos sobra, y de lo que es para nosotros como ropa prestada, y que por lo tanto, nos viene ancho, o estrecho... Y después, eclécticamente tomar de aquí o de allá, lo que pudiese sernos útil, pero siempre lo menos posible, y nunca antes de convencernos de que no tenemos en casa lo que buscamos fuera.

Expira el año 1926. Año de noble orgullo para España. Procuremos todos, todos, que muera españolamente.

En cuanto al próximo 1927 que promete traer con la definitiva paz en Marruecos una nueva brillante gloria, recibámosle con el propósito de no dejarnos influir por las costumbres extranjeras, salvo en lo que de ejemplares tengan.

Y que digan de nosotros lo que quieran. Antes de aceptar un nuevo «charleston» es preferible «salirse por peteneras».

SARA INSÚA.

Carbón mineral de Aliaga

COTO MINERO DEL SALOBRAJ

CARBÓN SUPERIOR

Especial para estufas y cocinas económicas.

Sus consumidores, técnicos y profanos, lo proclaman unánimemente, por sus calorías y demás excelentes cualidades, el mejor carbón mineral de la provincia. Exento de pirita de hierro, no despiden olor al quemarse ni deja escorias metálicas.

Carbón completamente puro y rico en materias volátiles, arde muy bien, aun con poco tiro, y no se apaga hasta que se ha consumido totalmente, siendo pequeña la cantidad de residuos que deja en los ceniceros.

Apenas carga de hollín las tuberías, y, por consiguiente, sólo muy de tarde en tarde hay necesidad de limpiarlas.

Mezclado con el cok, favorece la combustión de éste, aumentando su rendimiento calorífico. Mezcla ideal para las calefacciones centrales.

Carbón que no reúne las condiciones que quedan expuestas, las cuales se garantizan, no procede del coto minero del «Salobraj» de la cuenca carbonífera de Aliaga. Tengan presente esta advertencia los consumidores para evitar el engaño.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al propietario de las minas, **D. Pedro Feced, Abogado**, calle de Joaquín Arnau (antes Murallas) número 12, principal, Teruel.

Venta al por menor, en la carbonería de **Joaquín Castán**, calle de San Andrés, número 11.

Precio de la tonelada: en Teruel, puesto en el domicilio del consumidor, 82 pesetas; en bocamina, 40 ídem.

Los carros pueden cargar en bocamina y salir de ella con carretada completa. Distancia desde Perales, 34 kilómetros; 30, de carretera del Estado, y los 4 restantes, de carretera minera.

NOTA.—El insigne geólogo D. Daniel Cortázar, Presidente del Consejo de la Minería, honra del Cuerpo de Ingenieros de Minas, que prestó sus servicios en la Jefatura de esta provincia, en su notabilísima obra titulada *Bosquejo Geológico y Minero de la provincia de Teruel*, página 155, hablando de la cuenca carbonífera de Aliaga, dice que entre las varias capas de carbón de la misma, a las cuales señala un espesor total de 6 metros, hay algunas cuyo carbón es de condiciones tan buenas como la mejor hulla.

CRONICA TAURINA

Se dice... Se habla... Se comenta... ¡Todo son enigmas!... ¡Nada se afirma!...

¿A que atenernos a suposiciones y confiar sólo en casualidades?

Mejor nos parece obrar en consonancia con la realidad que no soñar con lo que a un igual puede o no dar su resultado bueno.

¿A qué nos referimos?

Pues sencillamente al rumor que hay en nuestra ciudad sobre el asunto taurófilo para la próxima temporada; ¡en España!, que, aunque estamos en ella, no es en Teruel...

Se habla... de que Lañada, Márquez, Valencia II y Agüero se unen para actuar en las plazas que arrienden...

Se espera esta casualidad... porque sólo así veremos en Mayo una o dos corridas a base de tres de los citados matadores...

Y yo pregunto:

¿Pero es que nuestro Municipio ha sacado en arriendo la Plaza y se la quedan esos fenómenos que forman el cuarteto madrileño-bilbilitano?

Porque vamos a ver, aunque sea cierta esa unión ¿veremos a los citados diestros en nuestro circo?

¡¡Pobre fiesta nacional y, mas, pobres aficionados!!...

Si estos terrosos se agrupan para torear juntos y se quedan doce o catorce plazas, y la otra «troupe» ya formada tiene las restantes plazas de España ¿veremos corridas de toros? ¿Qué será de los restantes diestros? Seguramente que tendrían que emigrar o cortarse la coleta ya que en ninguna plaza podrán actuar.

Pero estamos seguros de que no vencerán las «troupe» y cuartetos. El buen criterio de las Empresas y público se opondrán a ello. Además, existe otro obstáculo y no pequeño:

¿Van los actuales empresarios, que son unos cuantos, a consentir que ahora que la fiesta brava da más producto que hace años, que tres o cuatro señores o Empresas lleven sólo la batuta? Nos parece que no.

Y vamos a terminar para no cansar más, por hoy, con un asunto tan «cornúpeto».

Pero no queremos poner el punto

INFORMACION TELEGRAFICA

Automóviles Teruel-Villarroya de los Pinares y viceversa

Servicio de viajeros todos los días impares.
Salida de Teruel, Plaza de Domingo Gascón, a las dos de la tarde.
Llegada a Villarroya de los Pinares, a las seis de la tarde.
Salida de este pueblo, a las ocho de la mañana.
Llegada a Teruel a las doce.

final sin decir que nos contraría esa clase de alianzas que sólo redundaría en perjuicio de nuestra afición a la fiesta taurina.

Y creemos que para nada nos beneficiará—y menos a Teruel—el conjunto de esos diestros por los motivos ya expuestos al empezar y porque, además, nos parece mejor y más acertado el que nuestro Ayuntamiento sacase ahora, sin demora alguna, la plaza de toros a concurso. De ese modo sí que estamos seguros de ver toros, toreros, novillos y novilleros a granel durante la temporada próxima.

Porque han de saber nuestros estimados lectores que se está formando (tal vez esté ya formada) una Empresa para pedir la plaza durante un año.

Claro que aquí, para nosotros, hemos de decir que padecemos de un incurable mal en asuntos taurinos. ¿Por qué? Pues porque ahora, que no hay una persona que pida el coso para distraernos durante toda la temporada, no existe aficionado alguno que piense, ni por un momento, el pedir al Ayuntamiento saque éste la plaza a concurso para adjudicarla al que mayores ventajas ofrezca. Pero luego, lo han de ver ustedes, cuando esa Empresa venga a exponer sus proyectos, todo serán cábalas y cuentas y llegará Mayo sin que tengamos toros, a no ser que nuestros ediles hagan con tiempo lo que decimos, sacar a concurso la plaza por uno o más años. Esa es la realidad.

Auguramos con ello una buena temporada para los aficionados terulenses. El tiempo decidirá...

FARIA.

Temas de la actualidad

Los nuevos "inmortales,"

Cuando, hace un mes, la *Gaceta* publicó el decreto reorganizando la Real Academia española de Lengua y concediendo representación en ella a varias idiomas regionales, se conocieron en seguida los nombres de los aspirantes a las ocho vacantes.

Esto fué al principio. Pero, después, cada día, se fueron conociendo más nombres de futuros «inmortales». En los lejanos Pirineos, en la fértil Paiciencia, en la melancólica Galicia, se azaaron innumerables ciudadanos que querían pasar a la posteridad, en unión del señor Linares Rivas.

Esto ha hecho que se produzca cierta confusión. Por eso me ha parecido oportuno visitar al presidente de la Academia Española, don Ramón Menéndez Pidal, para pedirle su opinión sobre la reorganización de la Academia y ciertos detalles que él solo no podía dar. He aquí lo que he contestado a mis preguntas:

—El principio que informa a la disposición que se ha publicado reorganizando la Academia, me parece aceptable. En la aplicación de esta disposición han surgido ciertas dificultades que la Academia trata de resolver con la cooperación del Ministerio de Instrucción Pública.

—En qué consisten estas dificultades?

—La principal es que dos académicos no constituyen bastante personal para estudiar y atender a la pureza de un idioma. Menos, todavía, en las regiones que no van a tener más que un solo representante como Valencia y Baleares.

Otra de las dificultades principales—prosigue el señor Menéndez Pidal—es que, actualmente, la Academia carece del material necesario para el estudio de esos idiomas.

—¿Cuándo se celebrarán las elecciones de los nuevos académicos?

—Pronto. Dentro de un mes o mes y medio...

—¿Cuál va a ser su misión?

—Atender a la pureza de su respectivo idioma. Y publicar libros y textos... Dicionarios...

—¿Me quiere usted dar los nombres de los que, probablemente, resultarán elegidos?

—No le puedo decir nada, hasta ahora no hay presentada ninguna propuesta.

—Dígame, entonces, ¿a quién piensa usted votar?

El señor Menéndez Pidal evade, sonriendo, la pregunta.

—No; yo no sé todavía nada. A última hora, cuando estén presentadas las propuestas, pensaré...

—Los asturianos se quejan de que a ellos no se les haya dado representación en la Academia. ¿Usted que opina sobre esto?

—Esto de Asturias es un problema enlazado con el de Aragón. En Aragón existe una lengua semejante a la asturiana y hablada desde muy antiguo. Son dos problemas conjuntos: como se trate uno hay que tratar el otro...

—¿Es verdad que se ha presentado una propuesta a favor de Pérez de Ayala firmada por «Azorín», Gómez de Baquero y Rivera?

—Sí; sí es verdad. Y otra a favor de Alamiira.

—¿Y Pérez de Ayala ha dado su conformidad?

Sonriendo, suavemente, el presidente de la Academia contesta.

—Por lo visto. Los académicos que firman una propuesta tienen que estar seguros de que el candidato presentado por ellos va a aceptar...

—¿Y cuándo se va a celebrar esta elección?

—No; ya no se celebra. Las propuestas de Pérez de Ayala y Alamiira eran para cubrir las vacantes de Siles y Sara egui; pero como el Gobierno ha dispuesto que esas dos vacantes, en unión de otras seis nuevas plazas creadas, sean cubiertas por los académicos regionales, ya no se celebra esa elección.

Los señores Pérez de Ayala y Alamiira, tendrán que esperar a que se produzcan nuevas vacantes.

V. SÁNCHEZ-OCANA.

Esqueias de defunción

se hacen en este diario

Varios aviones de Cuatro Vientos y Alcázares se disponían a salir esta mañana para aprovisionar a los trenes de viajeros bloqueados por la nieve.

Hoy se reúnen el marqués de Estella y los ministros de Hacienda y Fomento para ultimar ciertos detalles del Presupuesto parcial de este último.

Ha sido puesto a salvo un tren de viajeros bloqueados por la nieve. Legado de dos millones para un templo consagrado a la Patrona de Valencia.

Madrid, 30 tarde.

La causa de los artilleros

Hoy a las diez y media ha comenzado en el Supremo de Guerra la causa contra los artilleros, complicados en el movimiento último de Septiembre, generales Haro, Carsi y Riofreche.

Contra la tuberculosis

La *Gaceta* designa a la marquesa de Miraflores para el cargo de vocal del Patronato de la lucha contra la tuberculosis.

Trenes en salvo

En el Ministerio de Fomento han manifestado que ya han sido salvados los viajeros de dos trenes bloqueados por la nieve.

Se les transbordó a Almansa siguiendo para sus respectivos destinos.

La Escuela de Criminología, suprimida

Una Real orden de Gracia y Justicia dispone la clausura en 31 del actual de la Escuela de Criminología.

Real orden de Gobernación

La «Gaceta» publica una Real orden de Gobernación resolviendo que el beneficio de gratuidad establecido en el Estatuto municipal y reglamento de procedimiento alcance a todos los recursos que se interpongan y se reflejan a todos los acuerdos o cuestiones reguladas por el referido Estatuto y peculiares de la vida municipal, favoreciendo tanto a los recurrentes como a los que hayan de defenderse con carácter de recurridos.

Creación de consulados y supresión de otros

En el nuevo presupuesto del Ministerio de Estado se crean los consulados de Roma, Praga, Dusseldorf, Stuttgart, Dublin, La Plata (Argentina), Porto Alegre (Brasil) y Camaguey (Cuba).

Estos consulados producirán de lo que cuestan al Estado.

También se crean en Buenos Aires, Habana y Nueva York con categoría intermedia entre consúl general y vice-consúl y de gran utilidad en las interinidades.

Se suprimen los consulados de Sofía, Dantzig, Smirna y Galatz.

Para el ingreso en las Escuelas Industriales

Una Real orden del Ministerio de Trabajo dispone que los aspirantes a ingreso en las Escuelas Industriales que en la fecha de publicación del Real decreto de 11 de Octubre tuvieran aprobada alguna asignatura del período preparatorio para la carrera o alguna en las tres escuelas de España, no les sea requisito indispensable el ser Ba-

chilleres, sino que bastará que tengan aprobadas las asignaturas de dicho grado académico.

Reunión de Estella y los ministros de Hacienda y Fomento

En la reunión que tendrán hoy el marqués de Estella y los ministros de Hacienda y Fomento se ultimarán los detalles de este presupuesto, consolidándose las economías apuntadas anoche.

Presupuesto de ingresos ultimado

El presupuesto de ingresos de Hacienda fué ultimado ayer por el señor Calvo Sotelo, cifrándolo con arreglo a los tributos conocidos, ya que la reforma tributaria está pendiente de información pública.

Trenes bloqueados por la nieve

Terminado el Consejo, el duque de Tetuán se dirigió al Ministerio de la Guerra, llamando por teléfono a los jefes de los aeródromos de Cuatro Vientos y a Alcázares a fin de que preparasen para salir hoy a primera hora algunos aeroplanos con objeto de aprovisionar a los viajeros de los trenes bloqueados por la nieve en la provincia de Albacete.

Después de las dos de la madrugada el gobernador de Albacete comunicaba al duque de Tetuán tener la seguridad de disponer de medios para auxiliar a los citados viajeros.

Por este motivo el ministro suspendió en un principio el servicio de aviones.

Las noticias particulares de Alicante y Albacete confirman esta impresión tranquilizadora, esperándose el total

salvamento de todos los trenes bloqueados.

El P. Betanzos salió para Marruecos

Hoy salió con dirección a Marruecos el vicario apostólico padre Betanzos. Le despidieron en la estación el general Gómez Jordana, Aguirre, Canchales y otros altos funcionarios de la diócesis de Marruecos.

En honor de la Virgen de los Desamparados

Valencia.—El comerciante don Sefiño Boirás, fallecido hace días, ha dejado dos millones de pesetas para que construya una iglesia consagrada al culto de la patrona de Valencia.

Solemne inauguración del teléfono automático

Esta mañana se celebró en Madrid con toda solemnidad la inauguración del servicio telefónico automático demostración de largas distancias (de 4.000 kilómetros).

El resultado fué satisfactorio en absoluto.

Asistió al acto S. M. el Rey, el presidente del Gobierno y las autoridades.

El Gobierno ha expresado su satisfacción a la Compañía Telefónica Nacional de España.

Despachando con el presidente

Hoy despacharon con el jefe del Gobierno los ministros señores Calvo Sotelo y Martínez Anido.

Espectáculos

TEATRO MARIN.—Hoy, a las diez y media y diez noche, se celebran dos funciones de cine baj el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía por la Orquesta.
 - 2.º La interesante revista en parte «Actualidades Gaumont número 17.»
 - 3.º La preciosa cinta dramática cinco partes «Redención», interpretada por la bella artista Norma Talmadge.
 - 4.º «El casero de Quintín», cinta y peante película cómica en una parte.
- Los próximos días 1 y 2 de Enero proyectará la «extraordinaria» cinta de dos jornadas «En el palacio del Rey» PARISIANA.—No hay función.

Instrucción Pública

Los maestros sustituidos remitirán todos los años en el mes de Enero, Sección de Instrucción pública (Sección administrativa de primera enseñanza) de que dependa la Escuela que se sustituyeron, oficio participativo su residencia, acompañando una certificación expedida por la Secretaría Ayuntamiento, con el visto bueno del alcalde, en la que conste que no empeñan cargo público ni privado no buido. La falta de cumplimiento de este precepto producirá la baja en la lista.

Automóviles de ocasión

Se vende, entre otros, un «FIAT» 4 plazas conducción interior, tipo 501, 10 H. P., matrícula de Madrid 14.312, carrocería buen estado y a toda prueba, por 4.000 pesetas. Los hay de diferentes marcas, formas y precios. Para informes, DARIO VILLANUEVA, misionista representante colegiado, Yaguez Salas 15 y 17, Teruel.

Café Regio

GRAN DUETO

Sevilla

PIANO Y VIOLIN

Se sirve Café Moka, Bocadoillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

¡AUTOMOVILISTAS! RECAUCHUTADOS PELAYO

Se renuevan y reparan toda clase de cubiertas	TALLERES Zapata, 38 (Delicias)
Reparación y vulcanización de cámaras	
Procedimientos modernos, con obreros especializados	
Representación exclusiva para Aragón de las cámaras impinchables DEXPERT	DESPACHO: Plaza San Felipe, 4 ZARAGOZA

Representante en Teruel: DIEGO OLIVARES, Abadía, 27 - 2.º

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

AYUNTAMIENTO

Comisión de la Permanente

La sesión por el alcalde don Andrés Garzarán, Sabino, Lamo y Muñoz en sustitución del primer teniente de alcalde, se celebró anoche la 14.ª sesión de la Permanente.

Se aprobaron el acta de la anterior sesión y los documentos de Contaduría y altas y bajas en los padrones municipales.

Se aprobó una exposición del señor Inter-

Belar de fondos municipales, sobre el

de los padrones de impuesto

re, en las fachadas sucias, se acordó anular

de las ya blanqueadas, dar

plazo del 1.º de Enero al 20

para decorar las que falten y

una visita para su comprobación.

Se adjudicó definitivamente a don

Señal Guilién a subasta de una par-

ha de 150 metros de terreno, en el ba-

ra que San Julián, por 300 pesetas.

Se acordó con el informe de la Co-

de Fomento y técnico municipal,

prizó a don Manuel Salesa para

la fachada de la casa núm. 61

rio de San Julián y a don Juan

Muñoz Guilién para idéntica

otra casa, sin número, en el

barrio.

Se aprobó la cuenta a que ascien-

recibos del 1 al 2.000 del repa-

ntidades, acordándose abrir el

de los mismos desde hoy.

Se aprobó el pliego de condiciones

de adquisición de un auto-tanque

destinado al riego de calles y servi-

ncendios. Hasta el 20 de Enero

ya presentarse proposiciones

añadas de un croquis del vehí-

culaciones sobre su funciona-

y ventajas. El pago será en tres

el primero, de diez mil pesetas,

regala del tanque y los dos res-

de acuerdo con la Permanente.

Se tomó en consideración un ruego

del Sr. Sabino para satisfacer al

ista de la alcantarilla del Ovalo

de su importe.

Se concedió una gratificación de 125

al conductor del tanque de la

de Obras públicas por sus ser-

prestados durante el verano pa-

ta en

Se autorizó a la Presidencia para que

bre un libramiento de la Dipu-

amática

que fueron dos atentas comu-

lidades de los señores alcaldes de

el y Huesca, participando estar

ción de Teruel y demostrando

hacia nuestra ciudad, el señor

dió cuenta a sus compañeros de

del curso que llevan las ges-

uestas en práctica para lograr

to de Zaragoza a Valencia y

Teruel.

Calurosos elogios de los alcal-

personalidades de Castellón y

y, de un modo especial, del

zaragozano señor Aznar.

Se dijo que ahora es la

colaborar a los juntos por el

se persigue y que Teruel debe

AYUNTAMIENTO

Comisión de la Permanente

La sesión por el alcalde don Andrés Garzarán, Sabino, Lamo y Muñoz en sustitución del primer teniente de alcalde, se celebró anoche la 14.ª sesión de la Permanente.

Se aprobaron el acta de la anterior sesión y los documentos de Contaduría y altas y bajas en los padrones municipales.

Se aprobó una exposición del señor Inter-

Belar de fondos municipales, sobre el

de los padrones de impuesto

re, en las fachadas sucias, se acordó anular

de las ya blanqueadas, dar

plazo del 1.º de Enero al 20

para decorar las que falten y

una visita para su comprobación.

Se adjudicó definitivamente a don

Señal Guilién a subasta de una par-

ha de 150 metros de terreno, en el ba-

ra que San Julián, por 300 pesetas.

Se acordó con el informe de la Co-

de Fomento y técnico municipal,

prizó a don Manuel Salesa para

la fachada de la casa núm. 61

rio de San Julián y a don Juan

Muñoz Guilién para idéntica

otra casa, sin número, en el

barrio.

Se aprobó la cuenta a que ascien-

recibos del 1 al 2.000 del repa-

ntidades, acordándose abrir el

de los mismos desde hoy.

Se aprobó el pliego de condiciones

de adquisición de un auto-tanque

destinado al riego de calles y servi-

ncendios. Hasta el 20 de Enero

ya presentarse proposiciones

añadas de un croquis del vehí-

culaciones sobre su funciona-

y ventajas. El pago será en tres

el primero, de diez mil pesetas,

regala del tanque y los dos res-

de acuerdo con la Permanente.

Se tomó en consideración un ruego

del Sr. Sabino para satisfacer al

ista de la alcantarilla del Ovalo

de su importe.

Se concedió una gratificación de 125

al conductor del tanque de la

de Obras públicas por sus ser-

prestados durante el verano pa-

ta en

Se autorizó a la Presidencia para que

bre un libramiento de la Dipu-

amática

que fueron dos atentas comu-

lidades de los señores alcaldes de

el y Huesca, participando estar

ción de Teruel y demostrando

hacia nuestra ciudad, el señor

dió cuenta a sus compañeros de

del curso que llevan las ges-

uestas en práctica para lograr

to de Zaragoza a Valencia y

Teruel.

Calurosos elogios de los alcal-

personalidades de Castellón y

y, de un modo especial, del

zaragozano señor Aznar.

Se dijo que ahora es la

colaborar a los juntos por el

se persigue y que Teruel debe

Desde Villarquemado

UN ROBO

Esta madrugada se ha efectuado un robo en un corral propiedad del vecino de Villarquemado Pablo Martín.

Su hijo Dionisio tenía tres burras en la cuadra que hay en dicho corral, cuya puerta da a la carretera que pasa por la población.

Sobre las once de la noche las tres «inquilinas» fueron atendidas por su dueño con el pienso de costumbre, y cuando, a las cinco de esta mañana, volvió Dionisio a la cuadra con el fin de enganchar las tres caballerías en un carro para llevar remolachas a Santa Eulalia, se encontró abierta la puerta del corral, con el cerrojo hecho dos pedazos, y la cuadra sin la mejor de las tres pollinas.

Es ésta una burra de pelo cárdeno, de años 5 años, alzada regular, que tiene dos verrugas en la grupa.

El valor de la pollina es de unas 500 pesetas.

Se ha dado parte a las autoridades, y la Guardia civil realiza pesquisas para la captura del ladrón.

En este pacífico pueblo había ya cerca de 10 años que no se había realizado ningún hurto de caballerías.

Notas de Sociedad

TUVIMOS el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro estimado amigo, que ha llegado de Madrid, don Sebastián Leganés, maestro nacional e hijo del que fué administrador de esta prisión provincial don Francisco.

EN el correo de anoche marchó a Zaragoza el letrado don Jesús Marina.

SALIÓ para Valladolid el alumno de aquella Academia de Caballería don Fernando Giménez.

EL farmacéutico don Saturnino Villarroya marchó a Valencia.

EN compañía de su distinguida esposa marchó a Zaragoza el médico bacteriólogo don Marcelo Uriel.

CON toda felicidad dió a luz una niña la esposa de nuestro amigo el procurador de los Tribunales don José Bayona.

Ehorabuena a los padres y familias por tan fausto suceso.

SALUDAMOS hoy a don Miguel Muñoz, labrador, y a don Ramón Calvo, teniente alcalde de Aguatón, que vinieron para gestionar asuntos relacionados con el Retiro obrero.

Banco Hispano Americano

CAPITAL . . . 100.000.000 DE PESETAS

RESERVAS . . . 25.808.732 "

Casa Central: Madrid

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS . - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO

Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

Diputación

Ingreso: .

Por Aportación: Camañas, 292'43 pesetas y Valdecebro, 135'86.

Por Instituto de Higiene: Valdecebro, 25'08 y Casa, 57'85.

GACETILLAS

La temperatura en nuestra capital durante las últimas veinticuatro horas ha sido la siguiente:

Máxima, 3'1.

Mínima, -4.

Mañana en el Aragón-Hotel, como verán nuestros lectores por el anuncio que se publica en otro lugar del periódico, se celebrará la Fiesta de las Uvas, sirviéndose cenas con variados menús y precios, desde las primeras horas de la noche.

Estas estarán amenizadas por el cuarteto Arévalo, dándose a su terminación y hora de las doce las «uvas de la felicidad», teniendo lugar después un animado baile.

Sabemos que muchas familias y grupos de amigos han solicitado mesas para la «revelión 1926-27» a la dirección del Hotel-restaurant, y conmemorar de este modo la despedida del año viejo y entrada del año nuevo, ya que al presente cuenta Teruel con un establecimiento como el Aragón-Hotel que puede organizar con esplendor y como ocurre en las grandes poblaciones fiestas como la referida.

Buena mesa, buenos vinos, buen confort y buena orquesta es lo que ofrece el Aragón-Hotel para mañana día 31.

A divertirse los que vayan y tengan una feliz entrada de año.

Hemos recibido el número de la revista «Aragón» del mes actual, cuyo sumario es el siguiente:

Economía aragonesa: Juicio del año, *M. Baselga y Ramirez*.—Poetas aragoneses, *Manuel Abizanda Broto*.—Peregrinaciones al Pilar, *I. Royo Barrantián*.—Fantasía: La Casita del Diabolo, *Jesús Diago*.—La Torre Mudéjar de Ateca. —Turismo, *Narciso Hidalgo*.—La conquista del Ebro y la Ciudad Jardín: La colonización de la cuenca del Ebro, *H. G. del Castillo*.—Deportes, *J. Pérez Lanosa*. —El Montañismo en Aragón, *Santiago Vin y Abel Cacho*.—Notas de Arte. Centenario de Goya, *Edujoa*. Labor del Sindicato. Lista de Socios.

Robo de una burra, de pelo cárdeno, 5 años, con 2 berrugas en la grupa. Villarquemado. Dionisio Martín gratificará a: que dé pista cierta.

Debiendo procederse a la formación del repartimiento de utilidades para el próximo año de 1927 a tenor de lo que perceptúa el Real decreto de 11 de Septiembre de 1918, se invita por el presente a todos los contribuyentes, vecinos o hacendados forasteros, que perciban rentas o utilidades en el mismo, para que presenten, en el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos que se citan, las relaciones juradas; advirtiéndose que los que no lo verifiquen les serán gravadas sus cuotas conforme a los datos existentes en la Secretaría y no tendrán derecho a reclamar ni contra la cuota que se les asigne ni contra el reparto.

Vinacete, La Puebla de Híjar y Gargallo.

El 15 de Enero se celebrará en Camañas la subasta de los aprovechamientos de pastos, por tres años, del monte La Rueda.

Los pliegos de condiciones en aquel Ayuntamiento.

El vecino de Peralejos Rafael Clemente Navarro, de 26 años de edad, ha sido denunciado por la Guardia civil por infringir la Ley de caza al disparar un tiro con una escopeta para matar una paloma.

El infractor posee licencia de armas.

Verificación oficial de Contadores eléctricos

Circular.—Por la presente se interesa de todas las Empresas de producción o distribución de energía eléctrica de esta provincia, para que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 47 de las Instrucciones reglamentarias para el servicio de Verificación de Contadores eléctricos, remitan a esta Verificación oficial, dentro de la primera quincena del mes de Enero próximo, relación detallada de los contadores eléctricos para luz y para fuerza que tienen, tanto en servicio como en almacén, ajustándose para ello al modelo que se inserta en el *Boletín oficial* de hoy.

Asimismo deberán manifestar a esta Verificación si poseen los aparatos de medición eléctrica que determina el artículo 22 de las repetidas Instrucciones y especialmente los amperímetros y voltímetros o vatímetros portátiles que establecen los artículos 18 y 21 para la comprobación en el domicilio del consumidor, resistencias y reloj cuentasegundos.

Teruel, Diciembre de 1926.—El ingeniero verificador, J. M. Mestres.

Obras públicas

La Dirección general de Obras Públicas ha adjudicado en definitiva las siguientes obras correspondientes a esta provincia.

Reparación, explanación y firme de los kilómetros 7 al 15 de la carretera de Caudé a El Pobo, por la cantidad de 60.800 pesetas a don Francisco Lorenzo Lamas, vecino de Luco de Jiloca.

Y al mismo adjudicatario la reparación, explanación y firme de los kilómetros 109 al 112 de la carretera de Zaragoza a Teruel y 1 al 4 de la de Morata de Jiloca a Calamocha, por la cantidad de 38.200 pesetas.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El parte oficial de Africa dado hoy a la Prensa no acusa novedad alguna en las zonas de nuestro Protectorado.

Para esta tarde, a las siete, se halla convocada a sesión la Junta provincial de Sanidad.

En los momentos en que escribimos estas líneas (6'30 de la tarde) se encuentra reunida la Junta provincial de Beneficencia.

— Sin más noticias.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

Continúa la comunicación

Los pueblos de El Pobo y los límites a que nos referíamos ayer continúan comunicados.

El coche-correo no ha podido llegar a Aitaga, quedándose en Cuevas, a pesar de disponer de 6 u 8 hombres armados de herramientas para despejar el camino.

Solamente hay comunicación telefónica con los pueblos de la Sierra de Frías.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ — TERUEL —

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Libramientos puestos al cobro:

Don Luis Colominas, 9.856'78 pesetas; don Joaquín Escuder, 6.313'26; don Mariano Luña, 8.440'12; don Santiago Besabes, 4.837'73; don Francisco Lorenzo, 4.245'09; don Pedro Bendicho, 1.465'68; don Juan Calvo, 24'683; doña Dolores Soler, 16.190'86; don Agustín Sauras, 21.781'04; don Manuel Losada, 123'38; don Francisco Sebastián, 390'44; Sociedad Anónima «Autos Alcalá de la Seiva», 441'82; don Francisco González, 1.043'96; don Jerónimo Gargallo, 81'84; don Arturo Pérez, 150 y don Pedro N. Salas, 475.

Remite el alcalde de Pozuel del Campo el testimonio del presupuesto, prórroga para 1927.

Idem los documentos y certificación del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento sobre prórroga del presupuesto de Torres de Albarracín y Bádenas.

Los alcaldes de Mora de Rubielos, Bágüena, Rambla de Martín y Puerto-mingalvo remiten a esta Delegación de Hacienda los presupuestos municipales de 1927 para su aprobación.

Se devuelven por estas oficinas para rectificar a los respectivos Ayuntamientos los presupuestos municipales de Luco de Jiloca, Rubielos y Ródenas.

Remiten las copias del presupuesto 1925-26, prorrogado para 1927, los Ayuntamientos de Cervera del Rincón, Cortes de Aragón, Torrijo del Campo, Segura de Baños, Vabona y Arcos de las Salinas.

Acaba de llegar:

Gran surtido de: tubos de goma especiales para trasiego de aguardiente y vino; mangueras para el lavado de automóviles y vaciado de las cubas de agua.

Droguería de Benjamín Blasco

Suscríbase a TERUEL

REGALO

2.000

BICICLETAS

"CONDORY," Para probar las bondades de la primera marca, Belga

PUESTA EN SU CASA

138 ptas. de camino:

Cuadro 55-57 - 59 ctms., tubos estirados sin soldadura, yantas y guardabarros acero color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado regulable, horquillas reforzadas, muelles des-cotados, rueda libre, cadena pedales, doble frenos y guidón, tipos ingleses, bomba y herramientas. Neumáticos Dunlop, Pergougnan, Hutchinson, etc.

142 ptas. de carrera:

Cuadro 55 y 59 ctms., tubos acero estirados sin soldadura, yantas acero, color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado regulable; horquillas reforzadas, muebles escotados, rueda libre, doble frenos cadenas pedales y silla de carrera Franco Belga, bomba y herramientas. Neumáticos 1.ª clase. Con tubulares 6 pesetas de suplemento.

PAGO: La mitad del valor enviado con el pedido por intermedio del **Banco Hispano Americano**, corresponsales de nuestros Banqueros el **Crédit Anversois**, Bureau D.Bruxelles. La otra mitad a la entrega de la bicicleta libre de todo gasto por nuestro Agente de Aduana, puesta estación ciudad del comprador con boleta de garantía por 5 años contra todo defecto construcción.

Pídala hoy mismo y economice
7 veces MAS que andando a pie por pérdidas de tiempo y calzados, 11 veces MAS que andando en tranvía.

Compradola directamente a la fábrica
Etablissements Condory, Etterbeek 1 - Bruxelles - Belgique. Economice 200 pesetas utilidad del intermediario.



POR ALGO SERA...

24.000 españoles toman los cafés marcas

'Costa Rica' y 'La China'

Ambas marcas se distinguen con el dibujo que se publica en este anuncio. Se expenden en todos los pueblos de España. Estas marcas se expenden al precio de otras PEORES.

Concesionarios para España: **Agencia Capitán, Pamplona.**

En Teruel expende la marca LA CHINA, **MANUEL VICENTE AGUILAR**
PLAZA DE CARLOS CASTEL - 28

ATENCION: Solamente un establecimiento expende una de estas marcas en cada plaza; exija e público nuestro dibujo y bolsas precintadas.

AGENCIA PARA LOS PRESTAMOS DEL

Banco Hipotecario de España

JOSE ESTEVAN SERRANO
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Murallas, 8. pral. - TERUEL - Teléfono, 17

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas y para Construcción de Edificios. Interés 5-50 por 100 anual. Plazos de amortización: de 5 A 50 AÑOS, a elección del prestatario.

En esta Agencia se evacuarán, gratuitamente, cuantas consultas se le hagan relativos a los préstamos del Banco Hipotecario de España, tanto verbalmente como por correo.

Dirección postal: José Estevan - Apartado 10, Teruel

Taller de forja mecánica y cerrajería

PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola,

VÉNDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHÓN NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES

CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)

ICALVOS

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad, todo se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mel presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio pesetas para después, de-epcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que anulado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento **verdado**, es un remedio infalible calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de emiencas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de trataao, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto científicamente obtenido **exclusivamente** de plantas de la flora americana, cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares efectos de esas plantas hacia y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el **la sirena!** pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se ve el efecto se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía de este ofrecimiento.**

El precio del regenerador Ipos es de **cincuenta pesetas** (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyen billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRIO

POCITOS MONTEVIDEO

FOTOGRAFIA

LLANAS

Democracia 50 - 52

Casa especial en ampliaciones.

Representación

PARA ANUNCIOS: L

se necesitan con referenc

misión. Razón: KAS.MIR

127, 3.º, 2.º, Barce

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

¡Enfermos de los OJOS!
PRODIGALUZ
PARPADOS

FÓRMULA Y MARCAS REGISTRADAS SEGÚN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. MARTINEZ MENDOZA
Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por servicios profesionales

ESPECÍFICO ÚNICO EN EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por los granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, cúlulas en breve tiempo). Las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de 7 a 10 días. Truye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios mercuriales nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínica débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblinas! ¡Siempre clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de tomar el primer frasquito del específico.

Prodigaluz evita usar lentes.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos en los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El uso de Prodigaluz causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

Prodigaluz produce sensación agradable.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados con la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! ¡Seguros que curareis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz! ¡Firma y marca en el precinto de la cubierta!

PRECIO. 40 pesetas. Por Giro Postal a la

E. CUADRADO P.

Calle de Santa Engracia, núm. 64, 3.º derecha.—MADRID (España)
ENVIOS A TODAS PARTES.—CORRESPONDENCIA POR POSTAL O LETRA.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes

Lea V. TERUEL